

Строго секретно

О ПОБЕДЕ МАО ЦЗЕ-ДУНА В СССР. О ВОЕННОМ И ПОЛИТИЧЕСКОМ
ПОЛОЖЕНИИ В КИТАЕ И СОЗДАНИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО КОАЛИЦИОН-
НОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

МАО ЦЗЕ-ДУН СТАЛИНУ 30 декабря 1948 г.

Товарищ Сталин!

1. Вашу телеграмму от 28 ноября я давно получил. Буду действовать согласно этой телеграмме. Когда проводимые в настоящее время две крупные военные операции завершат свой этап, тогда я поеду в Москву.

2. Успехи военных операций под Сяйчжоу значительно больше, чем мы первоначально их ожидали. До настоящего времени мы покончили с 35 полными дивизиями армии Гоминдана, в том числе 4 дивизии подняли восстание и перешли на нашу сторону. Осталось 19 дивизий Гоминдана под командованием Ду ЙИ-мина, которые нами окружены в районе юго-западнее Сяйчжоу и не имеют возможности убежать. Потребуются примерно 2-3 недели для того, чтобы полностью покончить с ними.

Армейские группы войск ГМД, шедшие на помощь по направлению на северо-запад от Банбу, уже отброшены нашими войсками и отступили в район Юнхей реки Янцзи. Остатки противника в районе Банбу подготавливаются к бегству.

Сяйчжоу, Хуайинь, а также все города и деревни севернее реки Хуайхэ полностью находятся в руках нашей армии.

Войска Ду ЙИ-мина, численность свыше 100.000 человек, занимают территорию, не превышающую 10 квадратных километров. Они окружены со всех сторон нашими войсками.

В этой военной операции мы сосредоточили две группы полевых войск Чэнь И и Лю Бо-чэна численностью в 600.000 человек и войска из обслуживающего населения на передовых фронтах численностью в 600.000 человек, итого около 1.200.000 человек. Это является самой крупной операцией из всех операций, ранее проведенных на южном фронте.

Части противника, которые уже разгромлены и находящиеся в состоянии разгрома, являются сильными и отборными войсками Гоминдана. После победы в этой операции у Чан Кай-ши уже не будет первоклассных войск.

3. Для того, чтобы 48 дивизий группы Фу Цзо-и не убежали с линии Бэйнинлу-Пинсуйлу, мы не дожидаясь окончания отдыха и упорядочения маньчжурских частей, приказали им досрочно наступать на юг и содействовать нашим войскам Северного Китая окружить и уничтожить войска Фу Цзо-и.

До настоящего времени нами уже уничтожено 15 дивизий войск Фу Цзо-и. Вернули: Панхайгуань, Тяньшань, Калган и другие обширные районы, окружили основные силы Фу Цзо-и (33 дивизии) в Бэйлине, Тяньцзинь и Тангу (морской порт). Потребуется, примерно, еще один месяц, тогда можно будет покончить с ними.

В этой военной операции мы используем около 900.000 войск, и войска обслуживающего населения на передовых фронтах около 400.000 человек. Эта операция является одной из самых крупных операций, проводимых ранее на Северном фронте.

В последней военной операции, проведенной в Маньчжурии в сентябре-октябре, мы использовали войска обслуживающего населения всего 900.000 человек.

4. В настоящее время обстановка развивается значительно быстрее, чем предсказывалось нами на совещании ЦК в начале сентября месяца. Сейчас уже не то, что предполагалось ранее - в основном свергнуть власть Гоминдана в пределах пяти лет (начиная с июля 1946 г.), а сейчас уже можно в основном свергнуть власть Гоминдана в течение трёх с половиной лет. Однако, мы все-таки придерживаемся мероприятий уверенных действий.

После окончания военных операций под Свэйчжоу, Бэйлином и Тяньцзинем основные силы наших войск должны быть на отдыхе и упорядочены в течение трех месяцев и захватить изолированный город Тайвань, а затем будут продвигаться в бассейн реки Янцзи и в обширные влинные районы.

5. Мы набрали и подготавливаем 53.000 кадров для использования их на работе в новых районах, которые будут заняты в будущем году. Эта подготовка проводится планомерно, имеется уверенность в выполнении работы по подготовке кадров.

6. Среди партийных кадров проводится усиленная просветительная работа по усвоению теории Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина и ряда конкретных политических мероприятий китайской революции. Чем быстрее развивается китайская революция, тем более мы чувствуем крайнюю важность этой просветительной работы кадров.

7. Господству Гоминдана уже очень трудно удержаться. Разложение и раздробление происходит внутри него. Широкие массы страны всё более стремятся к нам. Либеральная буржуазия всё более колеблется, ищет у нас для себя выход. Изю дня в день уменьшается число лиц, следующих за Гоминданом.

8. За ближайшие месяцы мы заняли ряд больших городов, при этом там был очень хороший порядок. Различные наши политические мероприятия получили одобрение со стороны широких масс, это оказало очень хорошее влияние в районах господства Гоминдана.

9. Дисциплина народной освободительной армии значительно повысилась, вырос боевой дух, командиры имеют большую уверенность в деле захвата власти в стране. Дисциплина армии Гоминдана распущена. Всё больше и больше увеличивается число изменников войск Гоминдана.

После окончания двух военных операций под Сяичжоу и Бэйпинном Гоминдан уже не будет обладать кадровыми силами войск. Количество войск будет уменьшено до 170 дивизий. Большинство из них вновь сформированные или же с низкой боеспособностью.

10. Под лозунгами политического консультативного совещания и демократического коалиционного правительства, руководящие деятели демократических партий и групп и народных организаций Гонконга, Шанхая, Бэйпина, Тяньцзиня и других крупных городов большими партиями приехали или вскоре придут в наши районы. Большинство из этих лиц нами были приглашены для участия в политическом консультативном совещании.

11. Неприкрытая агрессивная политика правительства США уже обанкротилась. Сейчас американцы намерены перейти от активной поддержки Гоминдана к поддержке местных гоминдановских и местных местных китайских милитаристов, чтобы их военными силами сопротивляться народной освободительной армии, это с одной стороны, а, с другой, — организовать и заслать их лакеев для того, чтобы они проникли к политическое консультативное совещание и в демократическое коалиционное правительство и могли бы создать там оппозиционный блок и изнутри подорвать народно-революционный фронт, для того, чтобы революция не могла последовательно проводиться.

Эта последняя интрига уже имеет ряд своих проявлений. Например: они послали своих дипломатических работников и журналистов к лидерам правокрыла демократической лиги — Ло Луи-цзи, Чжань Дянь, Хуа Цинь-шэй и к лидеру революционного комитета Гоминдана Ли Цзи-шэню (он находится в пути в освобожденные районы), чтобы

провести среди них провокационную работу и работу по призыванию. Мы уже обратили внимание на это и во что бы то ни стало должны добиться того, чтобы американцы не достигли цели своей интриги.

12. Мы уже вызвали ряд товарищей на совещание в ЦК, как-то: Гао Гана (секретарь партийного комитета Маньчжурии), Ло Соу-ни (секретарь партийного комитета Восточного Китая), Бой Бо (секретарь партийного комитета Северного Китая), Лю Бо-чэна (командующий войсками Центрального Китая), Чэнь И (командующий войсками Восточного Китая), Ло Вэй-хуаня (политический комиссар войск Маньчжурии), Ли Бо-цун (председатель правительства Шань-ганьиня), чтобы обсудить вопросы: всей стратегии на 1949 год (какие части и за какое направление должны отвечать, прочие подготовительные работы), о созыве весной 1949 года второго пленума ЦК КПК и прочие.

Вскоре после окончания совещания я могу отправиться в Москву и обсудить с Вами все вопросы, а затем после возвращения из Москвы провести второй пленум ЦК КПК.

Примерно летом будущего года будем созывать политическое консультативное совещание представителей различных демократических партий и групп и народных организаций и создадим демократическое коалиционное правительство. Сейчас крайне необходимо создать такое правительство, все условия для этого созрели.

Прошу Вас доложить настоящую телеграмму товарищу главному хозяину ^{х)} и ЦК ВКП(б).

МАО ЦЗЕ-ДУИ

30.ХП-1948г., № 1

х) Примечание: Написано в целях конспирации. Телеграммы Сталину адресовались на вымышленное имя Филиппова.

ТЕРЕБИШ

На № 1. Передайте Мао Цзе-дуну следующее:

ЦК ВКП(б) и тов.Сталин благодарят за информацию о положении в Китае и приветствуют Вас в связи с военными успехами Народно-Освободительной Армии Китая.

Мы согласны с тем, что вопрос создания демократического коалиционного правительства становится актуальным вопросом. Создание такого правительства в настоящих условиях ускорило бы развал гоминдановского правительства и способствовало бы новому, еще более мощному под'ёму демократических сил Китая.

У нас, однако, вызывает некоторое сомнение то обстоятельство, что в Вашей телеграмме срок создания демократического коалиционного правительства отнесен на лето. Не получится ли так, что гоминдановцы, при содействии американцев, возьмут инициативу создания коалиционного правительства в свои руки, создадут своё коалиционное правительство раньше лета, и впусав в это дело некоторых демократически настроенных политических деятелей Китая, помещают им, тем самым, симотиться вокруг северных народно-освободительных сил Китая. Такой шаг со стороны гоминдановцев возможен, особенно, когда они почувствуют, что их попытки провести своих агентов в демократическое консультативное совещание, а затем и в демократическое коалиционное правительство терпят неудачу.

Поэтому, не лучше ли было бы не откладывать созыв политического консультативного совещания и образование демократического коалиционного правительства до лета, а осуществить эти мероприятия сразу же после освобождения Бейпина. Это могло бы спутать карты гоминдановцев и американцев, вынуждая их собственные планы создания коалиционного правительства Китая.

Исполнение телеграфьте.

СТАЛИН

6.1 1949 года